

Telegraful Român

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Discursul M. S. Regelui Ferdinand I la ospățul intrării în Capitală

Per aspera ad astra, glăsuiește o veche deviză ce cu drept cuvânt se potrivește cu vremurile din urmă. Au trecut doi ani de când, copleșiți de forțe mult superioare, am fost siliți să părăsim capitala țării și o mare și bogată parte a teritoriului nostru în mâinile unui vrăjmaș care a vrut să ne pedepsească pentru că am tras sabia împotriva lui, împinși de un ideal care nu putea fi înfăptuit decât prin luptă și prin sânge.

Am trăit în acest răstimp clipe de mare mulțumire sufletească, când vitejii noștri ostași au ținut piept unui vrăjmaș puternic și trufaș, când pe munții Moldovei și pe malul Siretului au învățat pe oștirile teutone că pe aici nu se trece. Rămăși singuri în urma evenimentelor dela vecinul nostru, am fost siliți și noi să ne supunem pentru un timp unei forțe mai tari și a urmat o epocă de durere, de suferințe și de chinuri sufletești pentru Mine și pentru poporul Meu. În aceste timpuri am avut o mângâiere din cele mai duioase care M'a susținut și a oțelit inima și mintea Mea, spre a fi mereu credincios hotărârii ce luasem în August 1916, că nu voi înceta de a mă împotrivi unei situații impuse până ce nu vom câpăta ce era dreptul nostru sfânt, ce era înscris în cartea neamului acestuia iubit de Dumnezeu. Mângâierea aceasta, și totodată un îndemn tare, era iubirea poporului Meu și credința ce împreună cu Mine însușește marea masă a supușilor Mei iubiți în dreptatea cauzei noastre, credință mai tare ca orice vrăjmaș și care biruiește toate obstacolele și deschide ușa unui viitor mai bun.

Prin luptele crâncene, prin vitejia ostașului român, armata a binemeritat dela patrie, prin demnitatea lui în zilele de grea încercare, prin încrederea în viitorul țării, poporul Meu a câștigat stima lumii întregi, iar pentru Mine și pentru Casa Mea a isvorât din bucuria și din suferințele împărtășite în comun, o legătură care ni-a unit sufletul cu sufletul supușilor Mei, cum mai tare nu se poate închipui.

În aceste momente am înțeles inima poporului român, am cunoscut puterea lui de rezistență și toate însușirile lui cari i-au permis să-și păstreze naționalitatea în cursul veacurilor cu toate vremurile grele ce soarta îi rezervase. În aceste momente am câștigat convingerea, că talpa țării, țărănul român și toți aceia cari muncesc și cari cu brațul și sângele lor apărau pământul strămoșesc cu vitejia strămoșească, merită o sollicitudine deosebită și că împroprietărirea țărănului este răsplătă bine meritată pentru jertfele ce a depus pe altarul țării.

Când am luat moștenirea întemeietorului României moderne am făgăduit înaintea reprezentanților Națiunii că voi fi bun român. Cred că m'am ținut de cuvânt. Grele au fost timpurile, mari au fost jertfele, dar strălucită este răsplata, și astăzi pot spune cu truntea senină: față de Dumnezeu și față de poporul meu am conștiința curată.

Per aspera ad astra. După zilele negre de restriște, după luni de grele încercări, a răsărit soarele asupra zilei de bucurie, când puteam culege roadele încrederii noastre prin noi înșine și în trăinicia Neamului Românesc. Ceeace strămoșii au visat, ideea pentru care generațiile trecute au suferit și au lucrat, idealul pentru care toată suflarea românească a nădăduit, iar ostașii noștri și-au vărsat sângele, azi a devenit fapt împlinit. Azi Mama României poate strânge pe toți copiii iarăși la sinul ei. Basarabia și Bucovina, cele două fiice răpite, s'au întors una după alta în casa părintească, iar Ardealul, frumosul leagăn al poporului român de unde au descălecat întâi Voevozi ai Țărilor românești, au votat azi la Alba-Iulia unirea cu Regatul Român. Salutând printre noi pe solii din țările românești care ni-au adus din partea fraților lor aceste bune vestiri, să-Mi fie îngăduit să aduc prin osul Meu de adâncă și neperitoare recunoștință poporului Meu și tuturor bărbaților cu iubire de neam cari cu patriotismul lor cald, cu sfatul lor chibzuit, cu voința lor nestrămutată, M'au ajutat pe Mine și pe Țară să putem înfăptui visul nostru secular.

Să unim deci sufletele noastre, să unim toate puterile noastre, închinând toate energiile binelui obștesc, ca să putem face față unui viitor strălucit, care se deschide înaintea privirilor noastre, întemeiat pe baze sănătoase și democratice. Binecuvântarea generațiilor viitoare va fi răsplata noastră neperitoare.

Și acum, în această zi măreață, să unim glasurile noastre și să strigăm din adâncurile sufletului: Trăiască scumpa noastră Românie întregită și de-a pururea nedespărțită!

Adresându-se apoi către reprezentanții aliaților noștri, prezenți la ospăț, li-a spus următoarele:

Să-Mi fie îngăduit ca în aceste zile de veselie pentru țara Mea să Mă adresez reprezentanților țărilor aliate. Sânt interpretul fidel al poporului Meu arătând astăzi via Mea recunoștință pentru sprijinul statornic și eficace, pe care România l-a găsit alături de ei, în zilele de bucurie, ca și în cele de dezastru.

Dumneavoastră, domnilor, ați trăit aceste ceasuri și ați împărtășit sentimentele noastre, dându-ne neconținut mărturia unei sincere prietenii și o înțărtoare prietenie care a contribuit să strângă și mai tare legăturile care unesc țara Mea cu puterile Înțelegerii.

Niciodată România nu va putea să uite marile servicii cari i-au fost aduse de misiunile militare cari au creat o fraternitate de arme, care e cu atât mai tare, cu cât a fost cimentată de sângele nobil al fiilor Franței, cari au luptat și au murit pentru cauza comună alături de camarazii lor români. Neperitoare va rămânea amintirea îngrijirilor date din belșug de medicii, infirmierele și infirmierii francezi, englezi și americani; amintirea

lor va rămânea de-apururea întipărită în inima celor pe cari i-au îngrijit cu un devotament și un eroism admirabil și ne vom aduce aminte totdeauna, că un mare număr de răniți și bolnavi au fost salvați de către acești îngeri ai Milei.

Dar recunoștința noastră se îndreaptă înainte de toate spre vitezele armate aliate, care prin victoria lor, în care am avut totdeauna o credință neclintită, au asigurat triumful dreptului și al justiției, triumf care pentru țara mea se preface în uniunea tuturor Românilor.

Cu aceste sentimente de recunoștință și de sinceră prietenie ridic paharul Meu în sănătatea Șefilor de Stat ai țărilor aliate».

Înalta stăpânire națională în Sibiu

Potrivit hotărârii Marelui Sfat național Român, luată în cetatea veșnicei noastre biruinți, membrii Consiliului dirigent au sosit deja în orașul nostru pentru a lua stăpânirea asupra teritoriilor locuite de români.

Salutăm cu adânc respect pe distinșii fruntași ai neamului, și le dorim muncă rodnică și binecuvântată în slujba pentru binele neamului și prosperarea României mari.

Redacția.

Tot cei vechi

(x) Invinșii dela Budapesta, sbuciumați de gânduri negre, s'au hotărât să întâmpine, cu avântul cunoscut al rasei, pe copiii Franței victorioase și să-i găzduască darnic între zidurile capitalei, câtă vreme va dura ocupațiunea militară a Înțelegerii.

Indrăzneți cum sânt, din fire și din nărav, patrioții n'au întârziat d'a se insinua soldaților francezi, spunându-le, că nu sânt considerați ca armată de ocupațiune, ci ca prea iubiți oaspeți și tot odată membri ai celei mai glorioase și mai nobile națiuni de pe rotogolul pământului. Dela acești «oaspeți» așteaptă națiunea maghiară să pună o vorbă bună și decizătoare pentru dânsa la cei de acasă, din Franța.

Statele europene vor uita poate, — așa gândesc patrioții, — că marile războaie se începuse la adevărat mult pentru interese maghiare, și că expediția uriașă avea să se sfârșească pentru Ungaria cu ruperea unor «fășii» de pământ, sub titlul de «rectificare a granițelor» spre Sârbia și România.

Slabi observatori ai modului de gândire european, ungurii d-lui Jászi speră că, îndârjindu-se în fraze poetice, se vor pune bine pe lângă francezul atât de echilibrat și-l vor încremeni.

Ei speră să înduioșeze și să ademenească părerile apusului.

Ei cred, să dărâme în câteva clipe semnul, cu care lumea cultă i-a înfierat atunci, când li-a zis: *Voi, maghiarii, v'ați dovedit absolut neputincioși de a cârmui un stat cu mai multe limbi.*

Oameni, de o silnicie năpraznică, au reușit prin politica lor să înștrăineze de «patria ungară» pe toate fostele naționalități, iar astăzi îndreptează rugă, cu dor fierbinte către militari francezi, și le strigă în limbă romanică: «Nos frontières sont en proie à la rapacité d'ennemis que nous n'avons pas rencontrés sur le champs de bataille et qui veulent démembrer notre pays».

Pe românește, tot în limbă romanică:

«Frontierele noastre sânt pradă a lăcomiei (!) dușmanilor, pe cari nu i-am întâlnit pe câmpul de luptă, și cari voiesc să ne sfășie țara».

Așa scriu aceia, cari știu exact ce au pățit la Belgradul sârbesc, și cari își aduc foarte bine aminte de regimentele săcuilor și honvezilor puși pe fugă de oastea română...

Dar, continuarea acestei invocațiuni se desface tot mai frumos:

«Français! Mais jetez un coup d'oeil autour de vous ici à Budapest et en province; votre esprit est encore sous l'impression des calomnies et des mensonges que vous avez entendu contre nous, tenez compte de

